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Az öröm szavai (1964) című kötet után 

ez Bodosi György második versgyűjte-
ménye, s ha az előbbi bevezetésében 
Illyés Gyula „buzdító versenytárs" je-
lentkezését ünnepelte, az utóbbi már an-
nak bizonysága, hogy nem jósolt rosszul. 
A Kő, kerék, víz című kötettel Bodosi 
nagyot lépett előre, nem csak azzal, hogy 
versformálása immár biztosabb, tudato-
sabb, hanem mert meghatározott és na-
gyon is rokonszenves költői programmal 
veszi birtokába a körülötte feszülő vi-
lág jelenségeit. „Nem ragaszkodtam — 
írja vallomásában — az állandó, egy-
síkú, egyterű költői látásmódhoz, ennek 
változtatásával is az a célom, hogy a 
versemmel megpróbáljam az olvasóban 
ugyanazt a felismerést, meghökkenést 
kiváltani, amely bennem a versindító él-
mény befogadásakor keletkezett." Köz-
érdekű programmal indul hát, nagyon is 
fontos számára az író „közege", az ol-
vasó és fontosak azok az érzelmek, me-
lyeket versében az olvasóból kivált. S 
mert az olvasó megérti a Két rövid ér-
tekezés-ben kifejtett program igazságát, 
az írói és általában az emberi alkotás-
ban való hit formáló és emberalakító 
erejét, kötetének olvastán nem csak a 
versolvasó „szépségélményében" része-
sülünk, hanem a költővel együtt ha-
ladva vesszük birtokunkba a versekben 
tükröződő világot. 

Bodosi nem azzal éri el hatását, hogy 
egyszerűsít: sokkal inkább a mai ember 
látásmódjához közelíti a versek belső 
anyagát, összetett, jelképrendszerrel dol-
gozik, de soha nem vonatkoztat el a va-
lóságtól, csak annak más és más aspek-
tusait villantja fel. Ahogy egy közeledő 
vakról azt írja, hogy „vele jött távola-
közele", ahogy a Hazafelé című vers-
ben egymás mellett tudja ábrázolni az 
ember belső és külső világát, azzal köl-
tészetének egyik legértékesebb jellem-
vonásáról árulkodik, arról, hogy a tér és 
idő dimenzióinak összevonásával újat is 
teremt: az ember legbelsőbb érzéseit, 
vágyait és törekvéseit is bele tudja épí-
teni a környezet egy-egy filmkockájába. 
Ez teszi legapróbb leíró verseit is sajáto-
san feszültté, izgalmassá, s ez telíti 
mindegyik költeményét sajatos modem 
intellektualizmussal. 

„Dunántúli" levegőjük van ezeknek a 
verseknek, ott izzik bennük a pannon 
táj évszázados ihletése, Berzsenyi nap-
lementéje éppúgy, mint a modernebbek 
feszült, vibráló várakozása. Bodosi 
azonban mindezt áthangszereli, meghök-
kentő távlatokkal telíti. Az I f j ú és öreg 

kapás jó példája ennek a „modern pan-
nónságnak": 

* Két hallgatag férfi 
kapál a domboldalon. 
Csobogó patakban 
dalolva öblít 
mosott ruhát egy leány. 

Az ifjabbik kapás 
az éneket hallgatja 
az idősebbik 
figyel a folyó szavaira. 

A leírásban feszülő ellentét, a pillanat-
nyi helyzetben érzékelhető tág időél-
mény majd mindegyik versben ott lük-
tet. Szinte hihetetlen, milyen természe-
tesen hódítja meg a maga számára a vi-
láglíra újabb eredményeit anélkül, hogy 
egy pillanatig is „hatásról", „követésről" 
kellene beszélnünk. Élménye, formálá-
sa kétségtelenül hasonlít Nemes Nagy 
Ágnesére vagy Pilinszkyére, de amazo-
kénál oldottabb, egyszerűbb. Rendkívüli 
biztonsággal kezeli a szabadverset, 
amely mindig a mondanivalóhoz idomul, 
az fegyelmezi, s így bizonyos kötöttsé-
get mégis ott érezni mindegyik költe-
ményében. Igaz, végeredményben ver-
sei is a „kötöttség-élménnyel" való küz-
delméről adnak számot: a világban élő, 
alkotó, szenvedő és emelkedő ember 
kérdéseit boncolgatja, azokra keresi a 
választ. S ha nehéz is eligazodni olykor 
a bonyolult jelenségekben, ezek a ver-
sek jó iránytűt adnak az olvasó kezébe. 

Látom magam előtt Bodosit, az or-
vost, aki ott áll a nagybeteg cigányasz-
szony ágya mellett, és egy pillanatra 
megvillan előtte ez a nyomorúságos sors, 
és az a sok, évezredes sors is, s az or-
vos pillanatnyi élményéből máris meg-
született az egyetemes költői kép. Ma-
gam is ismerem ezeket a pasztellszínű 
falusi estéket, alkonyokat, az inas, ke-
mény markú embereket, de ritkán lát-
tam ilyen mélyen mögéjük, mint a ver-
sek tükrében. Mert e költemények való-
ban egy életforma és életszemlélet kor-
szerűsödésének hiteles dokumentumai. 

Szép, tanulságos versek, egyéni hangú, 
jelentős értékeket felvonultató költő — 
így lehetne összegezni Bodosi György ú j 
kötetével kapcsolatos meglátásainkat. 
Nagyobb figyelmet és nagyobb teret is 
érdemelne költészete. (Magvető Könyv-
kiadó 1968.) 
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